9.6.3. Das Cantorsche Diskontinuum

Viele Erkenntnisse und Beispiele zu Fraktalen uhdds3 leiten sich aus den Arbeiten von Georg Cqa&#5 —
1918) zur Mengenlehre ab. Das Cantorsche Diskamtindiente urspriinglich als Beispiel fiir eine Mengzht
zusammenhangenderPunkte, die einerseitseschrankt ist, andererseits genauso viele Punkte enthaltieie
gesamte Menge der reellen ZahlerErst spater wurden diese sich scheinbar widechprelen Eigenschaften
mit der strengerselbstahnlichkeit dieser Menge begriindet und andere Mengen mitcitanli Eigenschaften
(siehe Abschnitt 9.1.) entdeckt.

a) Das Cantorsche Diskontinuum entsteht durch fortladés Entfernen des mittleren Drittels einer bajiet
Strecke und aller dabei entstehenden Teilstrecki&ichne die ersten 4 Konstruktionsschritte und
vervollstéandige die Tabelle:

Schritt 1 =+
Schritt 2 =
Schritt 3 -
Schritt 4 .
Schritt & i

Schritt| 0 1 2 3 4 5 n| — | «
Zahl der Ubrigen Intervalle z(n) 1 2
Gesamtlange der Intervalle I(n) 1 | 2/3

b) Das Cantorsche Diskontinuum kann auch durch grapaisteration an einesagezahnfunktion erzeugt
werden, die im mittleren Drittel des Intervalls [0} oberhalb der Linie y = 1 liegt. Beschreibe dies
ax+bfirx<y

Funktion mit Hilfe der Abbildung unten in der Fo = :
g 1) {cx+df[]rx2 %

f(x) =

c) Die Funktion lasst sich auch als verschobene usttegkteBetragsfunktion in der Form f(x) = & — %l +

Yo beschreiben. Bestimme zunachst d8gheitelpunkt' S(x,lyo) der Betragsfunktion und lege damit die
Verschiebungsparameteg »nd yfest. Bestimme dann diSteigung a der Betragsfunktion und beachte,
dass sienach untengeoffnet ist. Formuliere nun ihre Gleichung inegiZeile:

f(x) =

d) Im 1. Schritt verlassen alle Punkte zwisch%n und % das Startintervall [0; 1] und streben gegen

Unendlich. AuBerdem geraten alle Punkte zwiscléeundg in das Intervall é; %] und verlassen im 2.

Schritt ebenfalls das Startintervall [0, 1]. Welstamdere Intervall wird im 2. Schritt ebenfallsfentt?



e) Markiere auf der punktierten Linie unter dem
Graphen die Intervalle, die nach dem 3. d
Konstruktionsschritt Gbrig bleiben. (Siehe
Frage a))

(x)jiv P

f) Schraffiere im Stil von Frage b) die
. 1 2
Fluchtwege der beiden Intervalle—_;; — i
g 2 27] 1
und [1—9; 2—0] Uber 3 Iterationsschritte
27 27

g) Das Intervall [217; %] hat den Fluchtweg

7. 8 7.8 12 . .
Beschreibe entsprechend den Fluchtweg des
25 26
Intervalls [—; —].
27 27

h) Vervollstandige die Tabelle:

Schritt| 0
Zahl der entfernten Intervalle e(n) 0 1 3
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